www.shfzb.com.cn

同时在17家公司"上班"?

数百家企业掉入"骗薪杀猪盘"

□记者 陈颖婷 通讯员 童画 王畅

2022 年底,一家小型金融公司的报案,让一个混迹上海滩的犯罪团伙浮出水面。自2020 年 1 月起,一群堪称"时间管理大师"的"职业骗薪人",同时游走于不同的公司专门骗取底薪,数百家企业掉人"骗薪杀猪盘"。

今年 10 月底至 11 月中旬,浦东新区人民检察院以涉嫌诈骗罪对这起职业骗薪系列案中的 30 余名犯罪嫌疑人提起公诉。承办检察官表示:"职业骗薪行为已形成灰黑产业链,必须予以严厉打击。目前,该系列案中其他涉案人员也在审查起诉中。"

带着"完美履历" 入职,却只拿底薪

翼公司 (化名) 是一家位 于浦东新区的金融企业。2022

年1月,出于自身业务考虑, 公司在网络招聘平台对外招募 融资经理,要求具有相关从业 经验,最好自带客户资源。招 聘过程中, 杨某亮眼的简历引 起了人事的注意,面试时其不 凡的谈吐更是给面试官留下极 深印象: 开豪车、戴名表、拎 好包,高学历、好口才、拥有 长期金融行业从业背景、手握 大量优质高净值客户资源…… 总之,完美适配岗位需求。最 吸引翼公司的还是杨某许诺的 "小目标"-—将在1年内为 公司融资 2.1 亿。

人职后不久,杨某主动将 自己手下 8 名"精兵强将"介 绍到翼公司面试入职,与杨某 一样,他们都拥有"完美"的 个人履历。

由于杨某等人应聘的岗位 并不要求员工"坐班",因此即使在公司里见不到他们的身 影,也不让人觉得奇怪,况且 他们的工作日志总能按时上 然而试用期即将结束,杨 某等人没有为公司带来任何实 际的业绩,公司却每月为他们 每个人支付底薪。

人职时信誓旦旦的承诺与 连续几个月零业绩的现实形成 了巨大反差。翼公司还意外发 现,这批员工里有人同时在其 他公司上班。结合种种不寻常 之处,公司报了警。公安机关 调查期间,相继有多家公司因 相同事由递交报案材料,警方 发现这是一个涉及众多被害单 位的有组织的团伙犯罪。

"时间管理大师" 游走在多家公司

今年3月,浦东警方对以 杨某等人为首的骗薪团伙实施 了抓捕。

由于该案犯罪形式新颖、 涉案人员及被害单位众多、团 伙作案和个人作案相交叉、涉 案金额庞杂、取证难度大,案 发后浦东检察院第一时间提前 介入,成立专案组。

检察官发现,该团伙成员通过伪造应聘材料、虚构个人能力,同时间段内人职多家公司,并不打算也没有能力为公司创造任何业绩,只为混取底薪。最多的时候,有的成员能一个月内同时在17家公司"上班",堪称"时间管理大师"。

时间长了没有业绩,自然会引起公司怀疑,为了能延失在一家公司的任职时间,尽尽是多骗几个月底薪,骗薪团伙开始花钱请"演员"扮演司电话。参加公司活动、表为公司活动、参加公司活动、表达设资意向等。一名"群演们穿高电话、参加公司跟老板消费,进我们穿得自己有很多房子,装作有闲好,实际上我去那里就是为有限分离。这样的"高公司跟不会真的跟公司等。"自然不会真的跟公司等。

当骗薪套路屡试不爽后, 骗薪者的胃口不断变大,甚至 发展起下线。"骗薪圈"的 "头部"总结出规模小、背调 不严格的中小型金融公司名 单,招募"圈内新人"一同人 职,并从其获得的底薪中抽取 提成。职业骗薪人"忙碌"在 众多公司的"面试、人职、骗 薪、离职"之间,并逐渐形成 规模庞大的职业骗薪团伙,受 害的企业越来越多。

案发后,某受害公司负责人回想起这些"员工"刚入职时就有异常之处:"正常人职员工都是催着公司缴纳社保,他们反而主动要求不用公司缴纳。"被害企业大多为中小型金融企业,对人职者也没有进行详尽的背景调查。

"骗薪犯罪严重影响了企业正常运转和企业内部生态系统,检察机关会持续予以打击。对于本案中其余涉案人员,我们也在审查起诉中。" 承办检察官之一的薛松表示。

首届全国外卖配送行业职业技能竞赛落幕

□见习记者 王葳然

本报讯 近日,首届全国外卖配送行业职业技能竞赛在上海举行,40 名来自全国各地的"顶尖骑手"通过理论考试、技能实操等环节,角逐"最佳技能骑手奖"。

本次比赛涵盖理论考试和技能实操两个环节,为来自全国各地的骑手们搭建了开拓视野切磋交流的舞台。最终,10名优秀的骑手获得"最佳技能骑手奖"。



上门给老年人装免费"机顶盒"?

竟是电信网络诈骗工具

□见习记者 王葳然 通讯员 陆泽昭

本报讯 近日,上海市反 诈中心在工作中发现,宝山区 的 3 个固定号码对外拨出了大 量疑似实施电信网络诈骗的电 话,遂将线索推送至宝山公安 分局刑侦支队予以核查。同 时,宝山警方接到电信公司报 警称,有人冒充电信公司员工 进居民家加装设备。

据了解,家住宝山的黄老 伯遇到一名身穿电信公司服装 的工作人员免费上门检修网 络,在加装一款"新型信号设 备"后,子女就再也打不通家 里座机电话了。经向电信公司 核实情况后,发现上门的并非该公司派出的工作人员,且该公司也没有推行此类免费服务。民警与电信公司工作人员前往黄老伯家中调查,电话线连接着的一个黑色"机顶盒"设备引起了民警注意。

宝山警方迅速启动警企协作机制,会同电信部门对该"机顶盒"进行检查分析,发现该装置为加装路由器和流量卡后的一款 GOIP 设备,可实现将境外网络信号转化为本市固话信号的功能。经过信号转换,群众一旦接到"来电显示"为上海市固定电话的境外

电话,极有可能难辨真伪。 宝山警方立即成立专案 组,经调查锁定了一名嫌疑人。 12月2日,警方将准备再次作 案的嫌疑人章某当场抓获。

到案后,犯罪嫌疑人章某对犯罪事实供认不讳。据章某交代,其经过境外电信网络诈骗团伙培训后,在明知该设备违法的情况下,仍通过冒充电信公司员工身份,利用"免费升级服务"话术博取老年居民信任,每套设备成功安装后即可获得350元的非法收人。

目前,犯罪嫌疑人章某因 涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪 被宝山警方依法刑事拘留,15 套 GOIP 模块已由警方会同电 信部门拆除,案件正在进一步 审查中。

男子租车"抵押"用于还网贷

青浦警方快速出击破获一起诈骗案

□记者 胡蝶飞

本报讯 男子以"租车" 名义从汽车租赁公司骗取车辆,通过伪造证件将租来的车辆用于骗取抵押贷款,本以为可以"空手套白狼",殊不知最终套牢自己、身陷囹圄。近日,青浦警方经缜密侦查破获一起诈骗案。

11月6日,青浦公安分局香花桥派出所接市民杨某报警称,其平日是做抵押贷款的,近日一借款人朱某向其抵押豪华车辆,其在放款后,发现对方提供的车辆行驶证及机动车登记证书系伪造,于是报

警。接报后,民警立即开展侦查工作,初步判定朱某涉嫌诈骗,随即民警将朱某传唤至派出所做进一步调查。

经查,犯罪嫌疑人朱某由于借了网贷无力偿还,遂萌生了通过租车再抵押变现,快速"挣钱"的想法。今年9月至今,其先后3次从朋友处租借豪华汽车,随后伪造车辆行驶证及机动车登记证书,再至相关公司以办理车辆抵押贷款名义骗取钱款,共计牟利40余万元。

目前,犯罪嫌疑人朱某因 涉嫌诈骗罪已被青浦警方依法 刑事拘留。目前,案件正在进 一步侦办中。

人在甘肃,为"泄愤"谎报上海火警

□记者 夏天 通讯员 杨晓俊

本报讯 近日,黄浦分局 人民广场治安派出所接到报警 称"辖区一集中办公区域三楼 有火灾发生,看到有人未撤 出!"接警后,民警迅速到场 查看,并通过联系该单位安保 人员查看内部安防设备回放, 确认并未发生报警人所述的 "火灾"。

"火灾"。 处警结束后,民警迅速锁 定了男子陈某,确认其现位于 甘肃省内,并于当晚组织警力 开展调查,在当地警方的配合 下最终顺利抓获该男子。

经了解,该男子曾多次通过拨打 110、119 等电话谎报警情的形式泄愤,本次因火车票退票的问题心生不满,便按照地图显示,找到上海市的一处地址谎报起火警情。等 119 再度回拨他手机询问他详细起火点的时候,他感到害怕,便将手机上所有通话记录删除。

目前,陈某因涉嫌以危险 方法危害公共安全罪已被黄浦 公安分局刑事拘留,案件正在 进一步办理中。